



热衷剪报 60余载

87岁老人记录 生活变化

生活报记者 王雪莹

“一天不看报，就感觉不得劲儿。”87岁的曲长安老人说，看报纸已经成为了他生活的一部分，是一种精神享受。从报纸中他可以汲取新知识、了解新资讯，知晓世界的变化、中国的变化以及哈尔滨的变化。

在订阅的众多报纸中，曲长安老人对《生活报》有着独特的感情。他总说，上到国内外大事，下到老百姓油盐酱醋，《生活报》不仅

包罗万象，内容还很接地气，一看就懂，是老百姓的报。有时候家人取报不及时，老人总觉得这一天少了点什么。哪怕夜已深了，他也要坚持看完当天的报纸再睡觉。

60余年来，曲长安老人不仅坚持每天读报，他还爱上了收藏报纸。一把剪刀、一瓶胶水就是他闲暇之余的必修工作。翻开老人的剪报本，一个个“小豆腐块”被精准地裁剪下来粘贴在上面。“这些新闻见证了我们国家翻天覆地的变化，也祝愿祖国繁荣昌盛，越来越好！”

◆乐龄茶座

马亚伟

老妈经常翻看我收到的一些样报样刊，还不时发表评论。有一天，她有些不好意思地说：“你有空也教我写文章吧！”

我笑着对老妈说：“您还是省省心吧！有空去跳广场舞，或者扭秧歌，比写字有意思。”老妈不服气地说：“你瞧，上面写的什么孙女做饭、老伴的心愿什么的，都跟一般嘛，我也会写！还说了，我年轻时也喜欢写东西呢！”

老妈信誓旦旦地说：“只要你肯教我，我一定认真学！”老妈竟然以小学生的态度向我学写作。想起我小时候，老妈耐心地教我读书、写字，现在我也应该多些耐心教她。

我先给老妈讲：“写作其实和说话差不多，你想说什么就说什么，发乎于心、真诚自然就行……”老妈认真地听着，不时点头。我还给老妈布置了“作业”——写一篇600字的生活类文章。

老妈冥思苦想了好几天，又是查字典，又是请教我，终于完成“作业”了。她把自己的文章递给我，有些羞涩地说：“你可不要笑话我！”我看到老妈的脸有点红了，看来，她是真正用心了。

老妈写的是她和老爸之间的



老妈学写作一波三折

重阳敬老

新华社发 康欣羽 作

生活，说实话，写得很不流畅，而且错误百出。我忍住笑，耐着性子，认真给老妈作了修改。短短一篇文章，几乎每句话我都改过。老妈想培养自己的兴趣爱好，这是好事，我应该大力支持。老妈也说了，人老了要多动脑子，这样不会得老年痴呆。

不过从那以后，老妈爱上了读书。家里的书，她有空就读，读得津津有味。我劝她歇会儿，她扶了扶老花眼镜说：“我得多看点书，说不定哪天，我还能厚积薄发，写出好作品呢！”我哈哈大笑：“老妈，‘厚积薄发’这个词您用得真准确！”

◆东篱诗香

七绝·赞梅

韦俊

你是人间腊月娘，
满身红艳春阳妆。
捧来霜洗花枝俏，
锦绣乾坤白雪裳。

◆书画斋



篆刻 王英民 作

◆黄昏茶座



看图片猜成语，答案本版找

征稿启事

如果您有精彩的老年故事，可以提供线索或拍成视频；如果您有丰富的出游体验，或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿；本报设立《贺寿》栏目，家中老人寿辰，可以刊发照片及祝福文字，留作纪念！

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示，那就快快参与吧！投稿邮箱：shbxxyy@163.com（注：本报《书画斋》栏目只接收电子版或复印件，投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号）

黄昏茶座答案：弃笔从戎

助农电商平台
回馈生活报读者
福建武夷山直邮
简包装 喝好茶
价格一降到底/免费包邮



大红袍6泡
原价19.9元/盒
特惠：买2盒送1盒

订购电话 13613600156

果香小种10泡
原价25.9元/盒
特惠：买2盒送1盒

订购电话 13613600156

大红袍半斤装
原价98元/盒
特惠：买1盒送1盒

订购电话 13613600156

正山小种：158元/250克
赠送：98元大红袍/250克

订购电话 13613600156

生活报中缝广告
受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

* 本版刊登的信息不作为双方交易的法律依据，交易时请认真核对相关证据，谨慎付款，自行承担法律责任。**

生活报记者 周际娜
穿着防护服的抗疫天使、手握棒棒糖的懒羊羊、刚睡醒揉着眼睛的小熊、潇洒出招的李小龙……最近，在我省佳木斯市汤原县街头，一些积灰的车窗上，出现了一幅幅有趣、治愈的“棉签画”。被拍成小视频后在网上迅速走红，全网点击量高达上千万。

用棉签在积灰车窗上作画的小伙名叫付文豪，出生于1997年，去年毕业于哈尔滨理工大学艺术学院绘画专业。父亲患重病后，他回到家乡的小县城，一边赚钱养家，一边陪父亲复健，攥着最坚硬的拳头，在街边绘制出了最治愈的画，让每个看过这些画作的人粲然一笑，心生暖意……



曾梦想一骑闯天涯
因父亲患重病
被“拴”在老家

去年1月份之前，即将大四毕业的付文豪，人生原本有很多选项，比如成为一名短视频创作者，骑着大学时辛苦打工买的摩托车环游中国，或者像同学们那样，准备去大城市当美术老师、做影视后期和动漫制作。

去年1月7日，开挂车跑长途的父亲突发脑出血。当天下午兼职教人绘画的付文豪，正在哈尔滨给学生们上网课。他突然接到姑姑打来的电话，说他父亲抱怨头疼后就失联了。付文豪疯狂地给父亲打电话、发微信，始终无人回应。姑侄俩连忙托父亲所在军队的队友们沿途寻找，终于在河南三门峡的一个加油站附近，找到了在车内昏迷不醒的父亲。

付文豪连夜赶往河南，由于父亲脑出血量大，病情危急，进入ICU抢救，被医生下了病危通知书。他在医院照顾了一个多月，父亲终于脱离了生命危险，父子俩乘救护车返回佳木斯继续治疗。

脑出血之后，父亲的后遗症很严重，半身不遂，认不出儿子，也不会说话，吃饭挑食，用付文豪的话说，“父亲突然变得像个四五岁的孩子，离不开人了”。跑长途的父亲，就这样被困在原地，而为了照顾父亲，曾梦想一骑闯天涯的付文豪，也被“拴”在了家乡的小县城。



图片由采访对象提供



介和波姐。
接下来几天，他又陆续在街边的积灰车窗上，画了抗疫天使、懒羊羊、李小龙、路飞、大灰狼亲吻小兔子等有趣、治愈的小画，他的目标是在车窗上画满1000幅。

父亲生病后，付文豪的母亲赶来照顾他，直到老付可以缓慢挪步，才托付给儿子的大姑帮忙照顾。付文豪则挑起了赚钱养家的重担，几个月来，他在当地接订单，帮人画车库卷帘门、商服壁画、浮雕等，其余时间负责送菜、买日常用品，陪父亲练习走路。为了还欠下的高昂医药费，他卖掉了父亲生病前购买的新车。

付文豪做过一条短视频，名叫“一个普通男孩的五年”。在回顾自己的经历时，他坦言：“父亲生病后，我脸上的笑容变少了。”好在，那个爱画画的小付，仍在到处寻找自己的“画布”。今年10月初，付文豪推摩托车时不慎摔倒，膝盖蹭破了，他去药店买碘伏和棉签，回来的路上看见一辆落满灰尘的马自达，于是技痒难耐，随手用棉签在后玻璃上画了一幅宫崎骏动画《悬崖上的金鱼姬》里的主人公宗像，邢女士就是其中的一位。

有意思的是，很多本就懒散的车主，因为舍不得抹掉付文豪的画，更不愿意洗车了，甚至有人打听他家地址，想把车停在他家楼下。付文豪还在网友的留言中发现了一件非常巧合的事儿，他画的第一辆车的车主邢女士，俩人之前也曾有过交集——居家期间，他曾给网友免费设计头像画，邢女士就是其中的一位。

柔软的心不曾被现实打败 把广告墙画成汤原“网红墙”

几个月以来，付文豪给客户画过不少车库卷帘门，有的卡通人物连他也叫不出名字来，让他印象很深的是，有一位年轻父亲亲自挑选图案和颜色，说要送给两个宝贝女儿一份惊喜。这份工作也让付文豪颇有成就感，想要努力赚钱，以后开个美术工作室，把业务逐步拓展到各地。

坎坷的经历没有磨损付文豪那颗柔软的心，他的眼睛里总是“有活儿”。去姥姥家取菜，他发现大铁门锈迹斑斑很难看，于是画上了温暖的大龙猫，还在姥姥居住的村里画了巨幅哆啦A梦，大人孩子都很喜欢。家里开关处的墙面脏了，他画了一只“杰瑞”帮他关灯，小区转角处的墙面有污渍，他画了一个快被板砖拍倒的汤姆，路过的人忍俊不禁……

忙之余，他还会对街路上、公园里一些残缺或布满划痕的树木、地砖、石头进行美化，给小县城增添一些灵动有趣的小惊喜。他在掉皮的树干上，画个躲在树洞里小松鼠。为灰色的电表箱穿上

尽管生活不易，但对这个苦中作乐、始终相信“车到山前必有路”的小伙而言，很多污浊、残缺之处，都可以成为让他生活变得越来越美的“画布”……